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会 議 録 

会議の名称 令和２年度第１回西東京市消防委員会 

開 催 日 時  令和２年12月17日（木）15時00分から16時30分まで 

開 催 場 所  西東京市防災センター５階 災害対策本部室 

出 席 者 

  委  員：村田委員長、濵中委員長職務代理、小栗委員、野口委員    

長谷川委員、本橋委員、市川委員（消防署長） 

柏木委員（消防団長） 

  事 務 局：田喜知危機管理担当部長、小貫危機管理課長 

平尾主査、村野主事 

議 題 

１ 令和２年度消防団活動費予算概要等について 
２ 令和２年度西東京市消防団訓練等実施計画について 

３ 令和２年度西東京市消防団歳末特別警戒について 

４ 令和３年西東京市消防団出初式について 

５ その他 

会議資料の 

名 称 

１ 令和２年度消防団活動費予算概要等 

２ 令和２年度西東京市消防団訓練等実施計画（修正後） 

３ 令和２年度西東京市消防団歳末特別警戒について 

４ 令和３年西東京市消防団出初式について 

記 録 方 法 
□全文記録 ■発言者の発言内容ごとの要点記録 □会議内容の要点記

録 

会 議 内容  

○事務局 

 ただ今から令和２年度第１回西東京市消防委員会を開催いたします。 

 まずは、委員の交代のご報告をさせていただきます。 

 令和２年３月31日をもって山本前西東京消防署長が東京消防庁装備部装備参事兼装備

課長としてご栄転され、新たに４月１日付で市川西東京消防署長が着任されておりま

す。また、同日付で西東京市消防団長に柏木団長が就任されており、既にお二人には消

防委員にご就任いただいております。 

 お手数ですが、はじめに自己紹介をお願いいたします。 

 

○市川委員 

 ＜西東京消防署長自己紹介＞ 

 

○柏木委員 

 ＜消防団長自己紹介＞ 

 

○事務局 

 ありがとうございました。事務局より改めまして委員の皆様を紹介いたします。 

 ＜各委員を紹介＞ 

 

これ以降の会議の進行でございますが、西東京市消防委員会条例第６条により、以後

の進行は村田委員長にお願いいたします。 
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○村田委員長 

本日は、お忙しい中お集まりいただき、ありがとうございます。 

＜委員長挨拶＞ 

 

西東京市市民参加条例第８条の規定により、会議は公開を原則としておりますので、

傍聴される方がいらっしゃれば、これを認めることといたします。傍聴される方はいら

っしゃいますか。 

 

○事務局 

 いらっしゃいません。 

 

○村田委員長 

 それでは、次第に基づき進行させていただきます。 

 なお、西東京市市民参加条例第９条の規定により、会議録を作成し、公開します。会

議録は要点記録方式で作成しますのでご了承願います。 

 最初に議題１「令和２年度消防団活動費予算概要等について」事務局から説明願いま

す。 

 

○事務局 

≪資料１の説明≫ 

 

○村田委員長 

 ご質問又はご意見等ございましたらお願いします。 

 

○長谷川委員 

 備品の購入において、本部指揮車を購入する計画になっているが、現行のものと同様

のものでしょうか。 

 

○事務局 

 はい、現行と同様のものです。先日入札を終えて艤装中です。 

 

○村田委員長 

 他にご質問等ないようなので、次に議題２に入らせていただきます。 

「令和２年度西東京市消防団訓練等実施計画について」事務局からご説明をお願いいた

します。 

 

○事務局 

 ＜資料２の説明＞ 

 

○村田委員長 

 ご質問を頂戴する前に、柏木団長よりこれまでの消防団活動について報告がありまし

たらお願いします。 
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○柏木委員 

 実施計画のとおり、今年予定していた訓練の多くがコロナウイルス感染症の影響によ

り中止となりました。 

 

○村田委員長 

 実施した土嚢作成訓練において、土嚢は何袋作成しましたか。また、作成した理由に

ついては、昨年の台風19号の際に使用したからでしょうか。 

 

○柏木委員 

 約1,000袋作成しました。台風19号の際に大量に使用したため増強を図ったものです。 

 

○村田委員長 

 実施した訓練には、団員全員参加しているのでしょうか。懸念としては、新人等が訓

練等を行わずに、不慣れなまま現場に行くと怪我の恐れが非常に高いと考えられます。

各分団長から新人へはその面のケアを行う必要があります。 

 委員の皆様より質問、ご意見等はありますでしょうか。 

 

○長谷川委員 

 北多摩地区消防大会が来年度に延期となっておりますが、来年度のパレード隊と放水

隊の担当分団はどの分団になりますか。 

 

○柏木委員 

 基本的には今年度の担当分団が次年度にそのままスライドとなります。 

 

○野口委員 

 委員長の言うとおり、新入団員の技能に関しては懸念があります。コロナ禍だからと

言って、災害が無くなるわけではありませんので、どのように教育していくかは一つの

課題だと思います。 

 

○村田委員長 

 怪我等のないよう、無理せず取り組んでいく必要がありますが、感染症等にも留意し

ていく必要があります。その点、マスク等に関して、消防署ではどのように対策してい

るのでしょうか。 

 

○市川委員 

 消防署は常に災害に直面する可能性があり、訓練を怠ることは出来ないので、コロナ

禍ではあるが、通常通り訓練を行っています。その際は必ずマスクをさせています。空

気呼吸器を背負って面体を装着する場合等はマスクを外す等の例外がありますが、普段

の訓練時は必ずマスク装着で取り組んでいます。 
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○村田委員長 

 他にはありますでしょうか。 

 

○本橋委員 

 第50回東京都消防操法大会に関して、令和３年度に出場する市はどこになるのでしょ

うか。また、西東京市が出場する場合の担当分団は決まっていますか。 

 

○柏木委員 

 令和３年度は、令和２年度に出場予定であった市が出場することになります。北多摩

地区では、出場予定の５市のうち２市は出場せず、３市が出場します。西東京市は、令

和４年度に出場予定となります。 

 

○村田委員 

 西東京市消防団の今後の動向を調整するために、出場しない市の理由は把握しておく

べきであると考えます。 

 

○柏木委員 

 承知しました。本来の予定であれば、12月に東京都消防訓練所の講師を呼んで、操法

の訓練を行う予定でしたが、コロナウイルス感染症の拡大を受け、縮小したため操法に

関する訓練は実施できていません。 

 

○村田委員長 

 訓練は非常に重要なものですので、今後もしっかりと実施していただきたいです。 

 それでは、議題３「令和２年西東京市消防団歳末特別警戒について」ご説明をお願い

いたします。 

 

○事務局 

＜資料３の説明＞ 

 

○村田委員長 

 質問を受ける前に、柏木団長より補足があればお願いいたします。 

 

○柏木委員 

 例年は巡視者に、各分団詰所を巡視していただくが、コロナウイルス感染拡大防止の

ために、例年とは違う形での実施を予定しております。また、実施時間に関しても同様

の理由で縮小となっています。 

 

○長谷川委員 

 今回、コロナ禍で例年とは違う形での実施となりますが、今後の方向性や正副分団長
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から意見等はありましたか。また、近隣市の動向はいかがですか？ 

 

○柏木委員 

 東久留米市も同様に縮小予定です。今年度の実施方法はあくまでも今回限りの実施方

法であり、コロナウイルス感染症の影響が少なくなれば、元の形で実施をしたいと考え

ています。 

 

○村田委員長 

 巡視自体の実施有無については、現消防団本部で考えていくべきだと考えますが、巡

視を実施する意義については、大切に考えていただきたいです。 

 

○本橋委員 

 ポンプ車で巡回広報を実施する際は５名乗車で行うのでしょうか。 

 

○柏木委員 

 ５名乗車で行いますが、巡回広報に関しては、録音済みの音声データを使用すること

で、車内での会話を最小限に抑えます。この取り組みは秋の火災予防運動より実施して

いるものです。 

 

○村田委員長 

 感染対策をしていることは理解しました。詰所は22時に閉所するのでしょうか。 

 

○柏木委員 

 そのとおりです。 

 

○村田委員長 

 今年、全国の消防団員数は最低の数字となっています。そういった中で、西東京市消

防団においても、団員数の増強に取り組んでいく必要があると考えます。 

 続いて、資料４「令和３年西東京市消防団出初式について」事務局から説明願いま

す。 

 

○事務局 

 ＜資料４の説明＞ 

 

○村田委員長 

 柏木団長より、経緯その他の説明をお願いします。 

 

○柏木委員 

 今年度の出初式に関しては、大幅に縮小して実施することとなりました。他の行事と

同様に新型コロナウイルス感染症拡大の影響によるものです。時間・内容、共に縮小を
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して実施いたします。 

 

○村田委員長 

 招待者について、詳しく説明願います。 

 

○柏木委員 

 招待者については、市長、議長、消防委員長、桜花会会長となります。 

 

○村田委員長 

 歴代団長は招待しないのでしょうか。また桜花会会長に関しては、西東京消防少年団

の団長でもあり、西東京消防少年団長名義で招待をするべきではないでしょうか。万歳

三唱に関しても検討するべきだと考えます。 

 

○柏木委員 

 検討いたします。 

 

○村田委員長 

 今年度は操法演技を実施しないようですが、スムーズに一斉放水演技に移ることが出

来るのでしょうか。一斉放水演技に移るまでの間に祝電を披露する等も一つの手です。 

 

○柏木委員 

 音楽等で対応をし、スムーズに移行する予定です。 

 

○野口委員 

 例年、市報にて出初式の実施について広報していると思いますが、今年度はどうする

のでしょうか。市民の方々が集まってしまわないでしょうか。 

 

○事務局 

 １月１日号の市報に掲載予定ですが、一般の方の観覧はご遠慮願う旨の記載をしま

す。 

 

○長谷川委員 

 歳末特別警戒に関しては、参加する団員の上限人数が決まっていますが、出初式も同

様に決まっているでしょうか。 

 

○柏木委員 

 式典参加は10名までと決まっています。 

 

○本橋委員 

 来賓の方への通知・案内は済んでいますか。 
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○事務局 

 全ての来賓の方へ通知済みです。 

 

○村田委員長 

国旗降納はＢＧＭを流して対応するのでしょうか。 

  

○事務局 

 音響設備で対応します。 

 

○村田委員長 

総務省消防庁長官表彰旗は出初式において披露されるのでしょうか。 

 

○事務局 

 会場にてお披露目させていただくのと、アナウンスでも説明をする予定です。 

 

○村田委員長 

 次に、西東京消防署長市川様より市内の災害状況について説明願います。 

 

○市川委員 

 ＜市内災害状況の説明＞ 

 

○村田委員長 

 ありがとうございました。議題は以上となります。以上をもちまして、令和２年度第

１回西東京市消防委員会を閉会いたします。 

 

 

 


